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I a TORNATA DEL 81 LUGLIO 

gr a n de sarà i l n u m ero delle Casse in I t a l ia, t an to m a g-

giore d ovrà essere qu ello d egl ' im p iega ti n ell 'am m in i-

st r azione cen t r a le. 

A qu esta obbiezione io r ispon derò r icordan do l ' im -

m en so n u m ero d ' im p iega ti in asp et t a t iva, i qu a li siamo 

cost r et ti a p a ga re sen za r icava r ne a lcun u t i le, m en t re 

con esso i l Gover no pot r ebbe ben issimo sovven ire a t u t ti 

i ser vizi s t r aor d in a r i. 

In s is to io qu in di su ll'adozione del m io em en dam en to, 

i l qu a le, r ip et o, con cilia t u t te le p reten sioni e sem p li-

fica la quest ion e. 

p i iKs iDKXTE . Dom an do p r ima di t u t to se l 'em en d a-

m en to del d ep u ta to Riccia r di sia ap p oggia to. 

(E ap p oggia to). 

I l r e la tore ha la par ola. 

V E G E Z S I  Z A V E R I © , relatore. L a m a ggior a n za dei 

m em bri p r esen ti della Com m issione adem pì al m an d a to 

che r icevet te ieri da lla Cam er a, esam in an do i l quesito 

che le ven ne p roposto colle sue deliberazion i. E com-

p ien do questo m an d a to, p r ima di t u t to r icordò che la 

Cam era colla votazione sua già s tab ilì che si debba in-

s t i t u iré u na Cassa in ciascuna delle cit tà di F ir en ze, Mi -

lan o, Na p o li, Pa le r mo e Tor in o, in cui vi ha u na d ire-

zione dell' am m in ist r azione del deb ito pu bb lico, ed 

eziand io n ella cit tà di Bo logn a; e r it en ne per ciò che i l 

qu esito, che essa d oveva esam in a r e, qu esto era, se a llo 

sta to delle cose e lla potesse su gger ire che fin  d 'ora per 

legge si stab ilisse u na Cassa di depositi in a lt re cit tà 

dello Sta to olt re le sovr ad d et t e; e la Com m ission e, devo 

con fessar lo, si t r ovò m an can te di t u t ti g li e lem en ti che 

le sarebbero s ta ti n ecessari per p otere su gger ire o p r o-

por re sin d 'ora lo stab ilim en to per legge di u na Cassa in 

a lt re cit t à. Ver a m en te sarebbe sta to n ecessar io poter aver 

r accolti m olti da ti s ta t is t ici per p oter si fa re un cr iter io 

assolu to e com p ar a t ivo dei posti nei qu a li u t i lm en te e pre-

fer ib i lm en te si possano stab ilire s im ili Casse, senza inu-

t i lm en te m olt ip lica r le. Ora la Com m issione n on a veva 

questi d a t i, nè p o t eva p r ocaccia r seli in così b r eve tem po; 

fu qu in di cost r et ta la Com m issione di abban don are la 

idea di fa re u na p r oposta qua ls ias i, e ciò fece t an to p iù 

s icu r am en t e, in qu an to le p a r ve che a lle esigen ze di 

n u ovi s tab ilim en ti r ispon desse su fficien tem en te l 'u lt im o 

capoverso d ell 'a r t ico lo 1 in cui si accorda al Gover no la 

faco ltà di s tab ilire per decreto r egio an che in a lt re cit tà 

Casse egu a li di depositi e di p r est it i. 

I n fa t t i con t a le d isposizione i l Gover no è au tor izza to 

non solo a r accogliere t u t ti i da ti a ll 'u opo n ecessar i, e 

qu in d i, sui r isu lt am en ti che a vr à, s tab ilire n u ove Casse, 

se ne in con t r erà la n ecessità o l 'op p or t u n i t à; ma in d i-

pen den tem en te da ogni apposita r icer ca, qu an do colla 

sola esper ien za e col t r a t to del t em po ven ga a r icon o-

scerne l 'op p or t u n it à, p u ò, qu an do che sia, ord in are lo 

s tab ilim en to di n u ove Casse in a lt re cit tà sen za che oc-

cor ra a lt ra d isposizione legis la t iva. E con ciò p a r ve a lla 

Com m issione che debbano r a vvisa r si ap p aga te le esi-

gen ze di t u t ti coloro che giu s t am en te si p r eoccu pano di 

p r ovved ere ai b isogni che n elle d iver se p a r ti d ' I t a l ia si 

possano m an ifes t a r e. 
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E postochè ho la pa r ola fa rò u n 'osser vazione su lla 

p r oposta dell'on orevole d ep u ta to Riccia r d i; p a n n i, cioè, 

che egli, coli' in ten d im en to di fa re un va n t a ggio a lle 

cit t à non com prese fr a qu elle in cui fin  d 'ora si s tab i-

lisce u na Cassa, ven ga p ropon en do un s istema che r iu -

scirebbe loro di car ico e che non sarebbe poi in a lcun 

m odo nè giu s t o, nè r agion a to. 

Se in a lcune si p resen tasse l 'op p or t u n ità di s tab ilire 

u na Cassa di depositi e p r est it i, i l Gover n o, se si acco-

gli e i l p r oget to della Com m ission e, avr ebbe d a ll 'u lt imo 

a lin ea d ell 'a r t ico lo 1 l 'au t or i tà n ecessar ia per is tab ilir la 

senza che si im p on ga a lle cit tà in cui possa essere op-

por tu no qu esto stab ilim en to i l car ico di soppor ta rne in 

p r op r io le spese, che n on t r over ei nè giu s t o, nè r a gio-

n a to. 

Se u na delle cit tà dello St a to si t r ova in con d izione di 

poter a ffer m are che sia oppor tuno o n ecessar io lo s tan-

ziam en to in essa di u na Cassa di depositi e p r est iti d ovrà 

forse sopper ire in p rop r io a lle spese, per ciò solo che 

m et te in r i l ievo l 'op p or t u n it à, i l b isogno poster ior-

m en te a ll 'em an azione della legge ? Ciò sarebbe in giu s to 

qu an t u n que n on possano essere gr aviss ime le spese di 

qu est 'am m in is t r azion e; se però n ei lu oghi in cui la 

Cassa fu s tan zia ta da lla legge stessa queste spese si 

soppor tano su gli u t i l i d ie der ivano da lle operazioni 

della Cassa m edesim a, la stessa n or ma si debbe segu ire 

anche n elle a lt re Casse che si ven gano successivam en te 

cost it uen do. 

Sem bra qu in di a me che i l p r imo a lin ea d ell 'a r t ico lo 

in p r oget to p r ovveda al desider io espresso n ell 'em en d a-

m en to p roposto d a ll 'on or evole Riccia r di assai m eglio di 

qu ello che vi p r ovved er eb be l 'em en d am en to stesso, p er-

chè qu est 'em en d am en to, in vece di fa re un va n t a ggio, 

p r esen ta un a ggr a vio. 

K X C Ì I A K ® I . Dom an do la p a r o la. 

vEOEaai z.. relatore... e lascia ap er to l 'ad ito a sta-

b ilir e n u ove Casse n on sovra sem plici e n ude dom an de, 

ma qu an do h a vvene la n ecessità o l 'op p or t u n it à, ed in 

t al m odo n on fa lu ogo a d ivis ione di con tab ilit à, di am-

m in is t r azion e, qu an do n on se ne t r ova com penso d a gli 

u t i l i , o da lle com od ità di n u ovi s tab ilim en t i, ma a llora 

soltan to che vi sia r ea lm en te od u na n ecessità od u na 

sen t ita op p or tu n it à. 

L a Com m issione n on sap rebbe qu in di far a lt ra p r o-

posta fu ori q u e lla di m an ten ere lo stan ziam en to delle 

Casse n elle cit tà specifica te già n ella deliberazione p r esa 

ieri da lla Cam er a, e qu an to a lle con t in gen ze che po-

t r an no em er gere per l ' a vven ir e, essa crede che vi p rov-

veda su fficien tem en te l 'u lt im o a lin ea dell'a r t icolo 1. 

K I C C I A 2 Ì 3 > 5 . P r en do a t to delle d ich ia razioni dell'on o-

r evole r e la t or e, ed ove i l m in ist ro le accet t i, io r it ir o i l 

m io em en dam en to. 

Solo fa rò due r iflession i. 

L'on or evo le r e la tore ha in cer to m odo taccia to d ' in-

giu s ta la m ia p r oposta. I o credo in vece che n on ci sa-

rebbe giu s t izia n e l l 'a ggr a va re l 'u n iver sa le dei con t r i-

bu en ti per u n ' is t i t u zione dest in a ta a giova re ad u na 

sola cit t à. (R u m or i) Dir ò poi che i l Gover no p ot r ebbe 


